



中国竞走再创历史

# 司天峰摘得男子 50 公里铜牌



伦敦时间 8 月 11 日，中国选手司天峰 2012 伦敦奥运会男子 50 公里竞走比赛中，以 3 小时 37 分 16 秒的成绩获得铜牌。

新华社伦敦 8 月 11 日电 中国竞走选手司天峰 11 日在伦敦奥运会男子 50 公里竞走比赛中摘得一枚来之不易的铜牌，这是中国军团在该项目上取得的首枚奖牌。

“我最后实在赶不上了，”赛后的司天峰似乎有些遗憾。不过随后他也表示：“赛前我的目标就是拼前三，因为我从来没有在大赛中进入前三名。最好的就是大邱世锦赛和竞走世界杯的第四。今天拼到一个第三名我感觉挺满意的。”

从比赛一开始 28 岁的司天峰就一直跟在领先集团中，但是赛程过半后司天峰逐渐落了下来，并且一度落后领先集团 20 多秒。35 公里处时，司天峰开始加速，不但很快赶上了领先选手，还一马当先冲到最前面，领先优势一度达到 10 秒。

不过很快俄罗斯队的三名选手凭借强大的集团优势逐渐追上司天峰，曾经获得 2009 年柏林世锦赛该项目冠军的俄罗斯 32 岁老将科里亚波金最终以 3 小时 35 分 59 秒的破奥运会纪录成绩夺冠。澳大利亚选手贾·塔兰特凭借最后阶段的强力冲刺获得第二，成绩是 3 小时 36 分 53 秒，司天峰顶住另外两名俄罗斯选手的冲击，以 3 小时 37 分 16 秒的个人最好成绩夺冠。

赛后中国竞走队意大利籍外教达米拉诺表示，司天峰总体发挥不错，不过在战术执行上有点小失误，获得前两名的选手成绩都非常好，司天峰能够拿到铜牌实属不易。

达米拉诺所说的“小失误”是指司天峰在比赛中段发力有些早，如果能够再多跟对手两圈效果可能会更好。不过对此司天峰解释说：“因为我的速度不好，只能靠一个平均的速度往上走。能把对手拖开最好，拖不开只能说是放手一搏了。当时我并不是着急，只是感觉俄罗斯是整体作战，我是单兵作战，只能按自己的感觉去走，用我的速度去打乱他们的节奏，我感觉这样对我有好处，所以就中途自己走出去了。对他们来说也是一种冲击吧。”

比赛结束之后，司天峰一瘸一拐地走过混合采访区，并且一直用手中的冰袋按压着自己的左膝。对于自己的伤势司天峰平静地说：“都是老伤了，从我最开始练习竞走到现在已经 15 年了，每天走这么多造成的劳损，现在膝盖这里的韧带都老损很严重，没法手术治疗，只能靠加强周围肌肉力量来保护。”

司天峰表示每次训练膝盖都会疼，只是今天的比赛强度高表现得特别明显。比赛过程中他是一直忍着疼痛走完了 50 公里。

“这个项目的确是很残酷的，但是既然我选择了这个项目就要热爱它，所以一直坚持到现在，”司天峰说。

当日的比赛中中国队共有 3 名选手参赛，除司天峰外，李建波以 3 小时 39 分 01 秒的成绩获得第 7 名，24 岁的赵建国排名第 37，成绩是 3 小时 56 分 59 秒。

中国英雄帖

## 伦敦奥运三大憾

□徐启峰

伦敦奥运会已经结束，中国军团海外作战，携上届霸主之威，虽屡遭争议判罚，仍然斩获 38 金，显示了强劲的实力。然而，在辉煌的成绩背后，仍有三大憾事，让人叹息。

一憾刘翔又伤退。北京奥运会上，刘翔毫无征兆地伤退，让国人为之哗然。背负着“国民英雄”、“亚洲骄傲”的刘翔，光环刹那消褪。作为一名运动员，伤病在所难免，然而在奥运会这么大的一个舞台上，主角骤失的感觉，还是让人五味陈杂。再战伦敦，很多人对刘翔夺金并未寄予太多期许，只希望他能完整跑下来，没有想到，同样的场景在伦敦再度上演。刘翔摔栏后，首先返回运动员通道，然后又转身来到跑道上，单脚跳完 110 米。悲情乎？作秀乎？猜测满天飞。直到今天，刘翔的伤势如何，前景如何，仍是扑朔迷离。刘翔手术后誓言再战奥运，但他纵有万丈雄心，却如何消抵岁月的侵蚀？实在不行就退了吧，沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春，没有刘翔，还有孙扬，江山代有才人出，何必执意于曾有的天空？真实而健康的生活，难道不好？

二憾羽球消极比赛。国羽在奥运会上首次上演包揽好戏，然而五冠伟业却不敌消极退赛影响。国羽女双选手为避同室操戈，消极比赛，引发连锁反应，让观众感觉被愚弄，进而被国际羽联取消比赛资格。这是“金牌至上”思维结出的恶果，但是，在竞技

体育早已商业化的大背景下，仅靠道德来约束运动员似乎勉为其难。制度不相信任何一个好人，它的存在，就是让人在它规定的范围内，各行其事，触之则受其罚。国羽女双不过是抓住了制度的漏洞，亦是为最后的胜利蓄力，虽然行为令人难以接受，但却难说触犯“天条”。国际羽联的处罚，有气极败坏的“一言堂”之嫌，与其对运动员狠下杀手，不如对赛制多加斟酌，使之趋于完善。

三憾金牌榜上被美国反超。中美金牌榜首之争，是伦敦奥运会最大悬念。中国曾经领先了大半场，但终究是后继乏力，被美国反超。客观来讲，中国体育还缺乏争霸天下的足够底气，当举重、射击、体操等“梦之队”不太给力，我们立即就有了失去榜首的危机。而美国人在主流项目上总有足够的竞争力，收获颇丰。奥运进入尾声，中国军团更多在作壁上观时，美国仍旧四处出击，足、篮、排堪称威风凛凛。这，就是差距。虽然榜首易位，但中国军团足可自慰：取得海外作战最佳成绩，夏奥金牌突破 200 枚，已将俄罗斯、德国等体育强国拉开一段距离。我们反对唯金牌论，但金牌少了国民肯定会不满意。我们应当做的，是将群众体育提到更高的位置上，举国体制、奥运争光计划也要继续维持。

伦敦奥运已然结束，所有的遗憾留待将来弥补。希望中国体育健儿以更加开放开明的姿态，更加自信勇敢的精神，在未来的体育赛场上，奋勇拼搏，展现自己，展现一个大国的形象。

## 中国花游创造历史 完美收官

新华社伦敦 8 月 10 日电 伦敦奥运会花样游泳比赛 10 日全部结束，中国队以一银一铜的成绩创造了历史最佳战绩。

4 年前的北京奥运会，中国队在花样游泳集体项目比赛中以微弱劣势输给了西班牙队，收获了历史最佳的一枚铜牌，而在双人比赛中依靠蒋文文和蒋婷婷姐妹的出色表现获得了第四名，也是当时的奥运会最好名次。

这次在伦敦奥运会，中国队在集体项目凭借一曲《蝴蝶》，力压老对手西班牙队，收获了一枚银牌，而双人项目也有突破，黄雪辰/刘鸥在 7 日的自由自选决赛中充满中国特色的《龙》赢得了一枚铜牌，这是花游双人的奥运首枚奖牌。

花游霸主俄罗斯队依旧占据着绝对优势，双人和集体都毫无争议地夺走了金牌，西班牙队收获了一银一铜。

国家体育总局游泳管理中心水球花游部部长兼领队俞丽说：“这次我们客场作战顶住了压力，队员的技术和思想状况都上了一个台阶，双人以非常微弱的 0.03 分之差得到第三，这枚铜牌也为集体奠定了不服输的志气！”

中国花游队的日籍教练井村雅代对队员们的表现非常满意，“我做教练的重点放在细节和技巧上，从最基本的技巧开始教我的学生，特别注重细节。今天终于开花结果了。现在中国团队的技巧相当好了，”她说。

中国花游队教练张晓蕾承认与俄罗斯队还有很大差距，但同时表示



伦敦时间 8 月 10 日，中国队以 194.010 分的成绩获得花式游泳的银牌。

金牌是中国花游的长远目标。她说：“我们与俄罗斯还是有距离，她们是花游的霸主，是我们的努力目标。她们从小就有芭蕾的基础和艺术的底蕴，我们还是有差距。我们在速度体能上，包括编排上还有艺术体现上还有一定的差距。我们这两年近期目标是银牌，已经实现了突破，但金牌还是长远目标。”

中国队在当日的自由自选决赛

中最后一个出场，以一曲《蝴蝶》赢得了阵阵掌声，刘鸥、黄雪辰、蒋文文、蒋婷婷等 8 人的表演时而气势磅礴，时而舒缓优美，最终得到 97.010 分，以总分 194.010 分获得亚军。卫冕冠军俄罗斯队以总分 197.030 夺冠。北京奥运会亚军西班牙队以总分 193.120 获得铜牌。

中国群英会